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Unitat 2

Nom: Curs:

Fitxa R2-a Estructures

Anàlisi d’estructures

Les figures següents presenten diverses estructures. Indica si són rígides i, si no ho són, fes que ho 
siguin.

Sí.   No. Sí.   No.

Sí.   No.

Sí.   No. Sí.   No.

Sí.   No.
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Unitat 2

Nom: Curs:

Fitxa R2-b Estructures

Esforços

Indica a quins esforços estan sotmesos els elements assenyalats.

flexió
flexió

flexió

tracció

tracció

tracció

compressió

tracció

compressió

vinclament

compressiótracció
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Unitat 3

Nom: Curs:

Fitxa R3-a Màquines

Rendiment

Observa amb atenció la figura i contesta les qüestions següents:

a)	Quin és el rendiment de la màquina?

b)	Quina potència útil s’obtindria si el rendiment fos del 90 %?

c)	Existeix la màquina perfecta?

Dades		  Incògnites

Pútil = 300 W	 a) η

Pèrdues  = 20 J	 b) Pútil

Per a l’apartat b  = 90 %

a) Segons l’expressió del rendiment:

η = Pútil / Ptotal = 300 / 320 = 0,93 %

El treball absorbit o energia d’entrada serà:

Ptotal = Pútil + pèrdues = 300 + 20 = 320 W

b)	En cas que el  η = 90 %

η = Pútil / Ptotal; per la qual cosa

0,9 = Pútil / 320; Pútil = 0,9 × 320 = 288 W

c)	 Les pèrdues de la màquina li resten rendiment. Com més elevades són les pèrdues, menor és el 
rendiment. Sempre hi ha pèrdues en les màquines: en moltes, per la fricció entre els elements;  en 
les màquines elèctriques, per l’escalfament dels conductors, etc.  Això vol dir que el quocient entre 
la potència útil i la potència total sempre és menor que la unitat, o que les màquines no arriben al 
100 % de rendiment. Si no fos així, estaríem davant la màquina perfecta.

MÀQUINA
potència total

pèrdues = 20 W

potència útil = 300 W
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Unitat 3

Nom: Curs:

Fitxa R3-b Màquines

Màquines

1.	 Una batedora és una màquina emprada a la llar. Descriu com creus que és cadascuna de les quatre 
parts que la componen (pots ajudar-te amb dibuixos).

L’estructura: sol ser la mateixa carcassa, que serveix de suport a tots els altres elements.

La part motriu: està constituïda per un motor elèctric, que és l’element que transforma l’energia 
elèctrica en energia mecànica.

Els elements transmissors i transformadors de moviment: formats per un conjunt d’engranatges, 
principalment per un eix llarg i estret que transmet el moviment a les ganivetes.

Els elements de control: un interruptor, un endoll i els conductors del corrent. En alguns models se’n 
pot regular la velocitat gràcies a un petit circuit electrònic.

2.	 Completa la taula següent, referida a la classificació de les màquines:

		  Classificació segons el tipus 	 Classificació segons el lloc  
	

Màquina
 	 de transformació 	 d’aplicació

televisor 	 d’informació 	 a la llar

cotxe	 energètica 	 al transport

robot	 energètica	 a la indústria 

tractor 	 energètica	 a l’agricultura 

9095_01_fichas_refuerzo.indd   4 14/12/15   11:26



Fotocopiable © Editorial Teide	 TECNOLOGIA

Unitat 3

Nom: Curs:

Fitxa R3-c Màquines

Treball i potència 

1.	Un ascensor i la seva càrrega pesen 9 000 N. Si puja des d’una planta baixa fins a un sisè pis situat 
a 18 m d’altura en un temps de 24 segons i el motor que acciona la càrrega absorbeix una potència 
de 8 000 W, determina:

a)	El treball realitzat.

W = F × d = 9 000 N × 18 m = 162 000 J

b)	La potència desenvolupada en kW i en CV.

	 P = W
t

 = 162 000 J
24 s

  = 6 750 W

Aquesta potència expressada en kW serà:

P = 6750 W × 1 kW
1000 W

 = 6,75 kW

Ara expressem la potència útil en CV:

P = 6750 W × 1 CV
736 W

 = 9,17 CV

c)	El rendiment.

Ve donat per la relació entre la potència útil i la potència total:

η = 
Pútil

Ptotal

 × 100 =  6 750 W
8 000 W

 × 100 = 84,37 %

2.	En un taller de reparació de vehicles, una màquina elevadora puja un cotxe de 1 200 kg de massa 
fins a una altura de 180 cm en un temps de 20 segons. Calcula:

a)	El treball realitzat per la màquina elevadora.

En primer lloc expressem l’altura en metres.

180 cm × 1 m
100 cm

 = 1,8 m

El treball que realitza la màquina elevadora serà:

W = F × d = m × g × d = 1200 kg × 9,8 N
kg

 × 1,8 m

W = 21 168 J

b)	La potència desenvolupada per la màquina. (V = e / t )

P = W
t

 = 21168 J
20 s

 = 1058,4 W

c)	 La velocitat de pujada del cotxe.

V = e
t

 = 1,8 m
20 s

 = 0,09 m
s
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Unitat 3

Nom: Curs:

Fitxa R3-d Màquines

Treball i potència 

1.	Calcula el treball realitzat per una màquina elevadora per pujar un pes de 4 000 N fins a una altura 
de 3 m.

El treball realitzat per la màquina elevadora vindrà donat per l’expressió:

W = F × d = 4 000 N × 3 m = 12 000 N

2.	Un muntacàrregues puja un pes de 1 400 N fins a una altura de 2 m en un temps de 7 segons. 
Calcula la potència que desenvolupa el muntacàrregues.

En primer lloc hem de calcular el treball realitzat:

W = F × d = 1 400 N × 2 m = 2 800 J

Ara determinem la potència desenvolupada, que vindrà donada per l’expressió:

P = W
t

 = 2800 J
7 s

 = 400 W

3.	Un motor elèctric absorbeix una potència de 3 CV. Determina la potència útil que podrà desenvolu-
par si té un rendiment del 70 %. 

En primer lloc expressem la potència absorbida en W:

Ptotal = 3 CV × 736 W
1 CV

 = 2 208 W

El rendiment serà:

η =  
Pútil

Ptotal

 × 100; d’on la potència útil vindrà donada per: 

Pútil =  η × Potal

100
 =  80 × 2 208 W

100
 = 1766,4 W

4.	Hem de pujar una càrrega de 400 kg de massa al quart pis d’un edifici en construcció. Una grua 
triga 10 segons a pujar la càrrega, mentre que un treballador ho fa en una hora. Sabent que l’altura 
de cada pis és de 3 m, determina el treball realitzat i la potència desenvolupada per la grua i el tre-
ballador respectivament.

La grua i el treballador realitzen el mateix treball, el valor del qual serà:

W = F × d = m × g × d = 400 kg × 9,8 N
kg

 × (4 × 3) m = 47040 J

Grua: P = W
t

 = 47 040 J
10 s

 = 4704 W

Treballador: P = W
t

 = 47 040 J
3 600 s

 = 13,06 W

Com podem comprovar, la grua desenvolupa molta més potència que el treballador.
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Unitat 4

Nom: Curs:

Fitxa R4-a Mecanismes

Transmissió i transformació de moviment

1.	Contesta les qüestions següents:
a)	� En què es diferencien els sistemes de transmissió de moviment i els sistemes de transformació 

de moviment?

	� Els primers transmeten un moviment d’un punt a un altre; en canvi, els segons transformen un 
moviment circular en un de lineal i viceversa.

b)	�Classifica els elements següents segons que siguin de transmissió o de transformació de movi-
ment:

transmissió per cadena  –  biela-manovella  –  lleva  –  engranatges
cargol sense fi  –  transmissió per corretja

2.	Digues si les expressions següents són veritables o falses. 
Raona la resposta.

a)	� En els sistemes de transmissió de moviment per corretja, 
la politja motriu i l’arrossegada sempre giren en el mateix 
sentit.

	� És una afirmació falsa perquè podem aconseguir canviar 
el sentit de gir creuant la corretja.

b)	�Quan fem servir un cadell, la roda gira en un sentit. 

	� L’afirmació és veritable, perquè el cadell s’encaixa entre les dents de 
l’engranatge gràcies a la força d’una molla i bloqueja el moviment en 
un sentit de gir. 

	 Transmissió de moviment	 Transformació de moviment

transmissió per cadena	 biela-manovella

engranatges	 lleva

cargol sense fi	

transmissió per corretja
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Unitat 5

Nom: Curs:

Fitxa R5-a Màquines tèrmiques

Transformacions d’energia

1.	Escriu les transformacions energètiques que es produeixen a cada màquina o aparell.

e. elèctrica	 batedora 	 e. mecànica

e. elèctrica	 tren 	 e. mecànica

e. mecànica	 vaixell de vela 	 e. mecànica

e. elèctrica	 torradora de pa 	 e. tèrmica

e. elèctrica	 ventilador 	 e. mecànica

2.	Escriu el nom d’una màquina o aparell que dugui a terme la transformació energètica indicada.

energia elèctrica	 estufa elèctrica	 energia tèrmica

energia química	 pila	 energia elèctrica

energia elèctrica	 espremedora	 energia mecànica

energia química	 escalfador d’aigua de gas	 energia tèrmica

energia mecànica	 bicicleta	 energia mecànica

9095_01_fichas_refuerzo.indd   8 14/12/15   11:26



Fotocopiable © Editorial Teide	 TECNOLOGIA

Unitat 5

Nom: Curs:

Fitxa R5-b Màquines tèrmiques

2.	Escriu el nom de les parts del motor d’explosió que assenyalen les línies.

Motors

1.	Escriu el nom dels elements assenyalats amb una línia en el motor de la màquina de vapor.

3.	Escriu el nom de cada fase del motor de quatre temps. 

Compressió Admissió Escapament Explossió-expansió
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Unitat 6

Nom: Curs:

Fitxa R6-a Comunicacions  
a distància

Comunicacions a distància

1.	 Observa l’esquema de funcionament del telègraf de Samuel Morse i explica com es transmet un 
missatge des de la central telegràfica 1 fins a la central telegràfica 2.

Quan s’acciona el polsador, es produeixen variacions del corrent elèctric en la línia telegràfica. 
Aquestes variacions del corrent elèctric actuen en la central telegràfica 2 sobre un electroimant, el 
qual, mitjançant una palanca, mou una petita roda tintada que imprimeix un signe sobre una cinta 
de paper. El tipus de signe depèn de la variació del corrent. El missatge que s’imprimeix sobre el 
paper és una seqüència de punts i ratlles.

2.	 Muntatge d’un telègraf.

Podem simular el funcionament d’un telègraf utilitzant l’esquema de la figura inferior per realitzar el 
muntatge. Observa que a l’estació receptora s’ha substituït la cinta de paper per una bombeta.

a)	 Explica el funcionament de l’esquema de la figura.

Quan accionem el polsador de l’estació transmissora, la bombeta de l’estació receptora 
s’il·luminarà. Segons quina sigui la durada de l’accionament del polsador, la bombeta estarà 
il·luminada més o menys temps i aquest fet es correspondrà amb una ratlla o un punt del codi 
Morse.

b)	 Realitza el muntatge i comprova’n el funcionament.

cinta de paper

agulla
connexió
a terra

polsador

electroimant

CENTRAL TELEGRÀFICA 1 CENTRAL TELEGRÀFICA 2 

4,
5 

V

estació transmissora estació receptora
4,5 V100Ω 
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Unitat 6

Nom: Curs:

Fitxa R6-b Comunicacions  
a distància

Comunicacions a distància

Observa l’esquema de funcionament de la ràdio i contesta les qüestions següents:

1.	 Com funciona el centre emissor?

L’aparell emissor rep el missatge en forma d’ona sonora i el converteix en un senyal elèctric. Aquest 
senyal, que conté el missatge, s’amplifica i modula abans de ser enviat per mitjà de l’antena emis-
sora. L’antena transforma el senyal en ones de ràdio que són emeses a l’atmosfera.

2.	 Completa l’esquema del centre emissor.

3.	 Com funciona l’aparell receptor?

L’aparell receptor disposa d’una antena que capta les ones de ràdio i les converteix en un senyal 
elèctric. Aquest senyal es desmodula i després s’amplifica. Per acabar, el senyal elèctric es conver-
teix en so mitjançant un altaveu.

4.	 Completa l’esquema de l’aparell receptor.

ones de ràdio

sintonitzador

ones sonoresones sonores
ampli�cades

desmodulador

ampli�cador

antena receptora

oscil·lador modulador

emissora

ona sonora

antena emissora

ones de 
ràdio

antena desmodulador amplificador altaveu missatge

missatge micròfon amplificador modulador antena
ones de 

ràdio
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Unitat 6

Nom: Curs:

Fitxa R6-c Comunicacions  
a distància

Comunicacions a distància

Observa l’esquema de transmissió per televisió i contesta les qüestions següents:

1.	 Com es forma la imatge en la pantalla del televisor?

Una càmera rep la llum de l’exterior, que travessa una lent i arriba fins a un material semiconductor, 
que varia la resistència en funció de la llum que hi incideix. Un canó d’electrons projecta un feix  
que arriba a la placa semiconductora, hi fa una passada i retorna. Les variacions d’aquest feix, que 
constitueixen els senyals d’imatge, són amplificades i portades a l’emissora.

Els receptors d’imatges s’encarreguen de transformar els senyals rebuts de la càmera en imatges.

2.	 Com es transmet el so?

El so es transmet com un senyal de ràdio en FM.

3.	 Quins tipus de receptors d’imatges coneixes?

Hi ha tres tipus de receptors d’imatges:

• �Canó d’electrons. Els electrons incideixen sobre la pantalla mitjançant un tub de raigs catòdics. 
És el tub clàssic de televisió.

• �Plasma. A cada punt que es projecta sobre la pantalla hi ha una petita quantitat de gas com si 
fos un petit fluorescent. Unes descàrregues elèctriques obren o tanquen el fluorescent i propor-
cionen la llum que fa falta.

• �LCD. Cada punt està tapat per un cristall líquid que es pot tornar transparent o no amb un senyal 
elèctric.

micròfon

càmera

antena emissora

emissora

receptor de televisió

senyal 
de vídeo

senyal 
d’àudio

antena receptora
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Unitat 6

Nom: Curs:

Fitxa R6-d Comunicacions  
a distància

Comunicacions a distància

Observa l’esquema de transmissió de dades en telefonia mòbil i contesta les qüestions següents:

1.	 Com es realitza una comunicació per mitjà d’un telèfon mòbil?

Una comunicació des d’un telèfon mòbil es porta a terme com una transmissió de ràdio cap a les 
antenes receptores de la companyia amb la qual tenim contractat el servei de telefonia.

Les antenes estan connectades a un centre de telefonia mòbil (CTM). Aquest centre pren les dades 
del telèfon mòbil i les processa per establir la comunicació amb el número de telèfon desitjat.

2.	 Com es realitza una trucada des d’un mòbil a un telèfon fix?

En el cas que el receptor sigui un telèfon fix, la trucada es realitza a través de la xarxa telefònica 
convencional.

3.	 Quina problemàtica envolta les antenes de telefonia mòbil?

Actualment hi ha un cert rebuig en un sector de l’opinió pública a la instal·lació d’antenes a prop dels 
seus domicilis. Aquest rebuig està motivat pels possibles danys que els senyals de radiofreqüència 
puguin ocasionar a la salut de les persones.

Per contrarestar aquesta reticència, algunes empreses de telefonia mòbil ofereixen certes quantitats 
de diners a les comunitats de veïns perquè puguin instal·lar antenes repetidores al terrat del seu 
edifici.

centre de transmissió 
de cel·la (CTC)

cel·la

cablejat suberrani

centre de telefonia mòbil

xarxes
telefòniques
cablejades
d’empreses
públiques i privades
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